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légdugó a fűtőtestben
A szemetet kidobjuk. Az ut­

cán. a hulladékgyűjtő kosárba, 
otthon, a lakásban pedig a sze­
metesvödörbe. A vödröt ki­
ürítjük. Elnyeli a hulladék­
ledobó. De hopp, azt a kukori­
cacsutkát ne dobja el, nem az 
utcán van annak a helye! Hogy 
mi közöm hozzá? Sok!

Mennyit
szemetelünk?

Érdemes megjegyezni: Bu­
dapest lakossága egy esztendő 
alatt — felkerekítve a számot 
— 2 millió ¡köbméter hulladé­
kot dob ki. A Köztisztasági 
Hivatal tehát ennyi szemét 
elszállításáról gondoskodik, 
míg az ipar további 700 ezer 
köbméter feleslegessé vált 
anyagot hord ki a lerakóhe­
lyekre. Nyolcszáz dolgozó — 
ma már kéthetente váltott, 
tisztára mosott narancssárga 
öltözékükről is felismerhetők 
— : gépkocsivezetők, rakodók, 
forgalomirányítók, ellenőrök, 
dózerkezelők és sokan mások 
munkálkodnak azon, hogy 
környezetünk tiszta és rendes 
legyen, ne rontsa a levegőt a 

'szemét savanykás szaga, A 
szemét elszállítását 265 gyűjtő 
célgép bonyolítja le. Tizenhét 
dózer dolgozik a bányákban.

A lakosság részére végzett 
szemétszállítás költsége az év 
első felében körülbelül 37,2 
millió forint volt. Ezek a szá­
mok fokozatosan emelkednek, 
annak arányában, ahogy nő a 
város, ahogy szaporodik az új 
lakótelepi épületek száma, te­
hát amiként szélesedik a szol­
gáltatás területe. így sokasod­
nak a gondok is, Nem könnyű 
a munkaerő-ellátási helyzet, 
és fokozza a problémákat, 
hogy a nagy testű kukák egyre 
nehezebben mozognak a sűrű­
södő fővárosi forgalomban. 
Állandó napirenden levő kér­
dés a szemétszállítás oly mó­
don való megszervezése, hogy 
a kukák egyre kevesebb aka­
dályt okozzanak a fővárosi 
közlekedésben. Ezért például 
már jó néhány hónapja, április 
4-től, a Nagykörút és a Duna 
által határolt területről reggel 
7 óráig elszállítják a szemetet. 
Igen jellemző, hogy ezen 
egyetlen intézkedéshez tíz bu­
dapesti kerület ötvenkét sze­
métgyűjtő célgépének 120 já­
ratát kellett átszervezni. Eb­

ből is kitűnik, hogy a Köztisz­
tasági Hivatal törekvése az 
ésszerű munkaszervezés és — 
lehetőség szerint — mindenütt 
a gépi erőre való áttérés. Az 
sem közömbös, hogy ezek a 
gépek és eszközök milyenek, 
súlyosak vagy könnyűek, erő­
sek vagy gyengék. Az utóbbi 
években a Köztisztasági Hi­
vatal egész gépparkja gyakor­
latilag kicserélődött. Könnyeb­
bek lettek, mert műanyagból 
készülnek a kukatartályok is, 
a régi 20 kilogramm helyett 
hatkilósak, ezáltal zajtala­
nabbal mozgathatók és köny- 
nyebben tisztíthatok. Négy éve 
jelentek meg a fővárosban az 
1100 literes konténerek, s ma 
már kiterjedten alkalmazzák 
őket az összes kórház, új lakó­
telep és piac nagy mennyiségű 
hulladékának összegyűjtésére. 
1966-ban mindössze 6 darab, 
most 34 konténeres célgépe 
van a Köztisztasági Hivatal­
nak. A szeméttömörítő célgé­
pek száma 25, míg 1966-ban 
ezekből egy sem volt.

Gépi
és emberi erű
De lépjünk ki az utcára. 

Nézzük meg, hflgyan tisztogat­
ják környezetünket az embe­
rek és a gépek. Sajnos a fel­
színesen szemlélődök még 
mindig csupán annyit sejtenek 
a Köztisztasági Hivatal mun­
kájáról, hogy az utcát fel kell 
seperni. Megjelenik előttük a 
sepregető úttisztító. Kétségte­
len, valóban van sok olyan 
terület a fővárosban, ahol a 
kézi munkát talán még a jövő 
században sem lehet nélkülöz­
ni. A kézi úttisztítót régebben 
utcaseprőnek nevezték — és 
senki nem érezte ezt lebecsü­
lésnek. Mint a városnál dol­
gozó alkalmazott, népszerű em­
bernek számított. Ma viszont, 
ki tudja miért, szembe kell 
nézni olyan lehangoló ténnyel, 
hogy a kézi úttisztítók létszá­
ma fokozatosan fogy. Jellemző, 
hogy az alkalmi munkások 
száma 450, míg az állandóké 
300 ember. 1966-ban még 849 
kézi úttisztító dolgozott az ut­
cákon, ma csak nagy erőfeszí­
tések árán sikerül munkaerőt 
toborozni. Holott szükség van 
rájuk, mert egyrészt sok a lép­
csős utca, a kézi munkaerő itt 
teljességgel nélkülözhetetlen.

Zömében kézzel történik az 
utcai hulladékgyűjtő kosarak 
ürítése is. Fokozza a gondokat, 
hogy a várakozó gépjárművek 
közé a seprő célgépek be 
sem férnek.

A jövő tehát kétségtelenül 
a gépeké, de az ember mégis 
nélkülözhetetlen. Találóan úgy 
fogalmazhatnánk meg e gon­
dolatot, hogy a kézi erő szere­
pét fokozatosan az okos, szel­
lemes kis seprőgépek veszik 
át. Egyetlen önfelszedő seprő­
gép nyolc ember helyett tud 
dolgozni. Jelenleg 33 van belő­
lük a fővárosban.

1966-ban még döntően kö­
zepes teljesítményű kisgépek­
kel dolgozott a Köztisztasági 
Hivatal. Most egyre több a 
nagy teljesítményű célgép. De 
a „közepes teljesítményű” sem 
valamifajta lefokozás. Vi­
szonylag kis, mozgékony gé­
pekről van szó, mint például a 
KIBO 1600-as célgép, amely 
a folyókák mentén dolgozik. 
Névrokona, a KIBO 5500-as 
viszont a nagy teljesítményű 
célgépek családjába tartozik. 
Rendkívül sokfajta művelet 
elvégzésére alkalmas. Buda­
pesten- jelenleg mindössze egy 
van belőle, de még ez évben 
hármat kívánnak beszerezni. 
Anélkül, hogy szándékunkban 
állana a Köztisztasági Hivatal 
valamennyi okos gépét „jel­
lemezni”, az alagútmosó cél­
gépet nem hagyhatjuk ki. Ez 
a géppark legújabb tagja, 20 
atmoszíérás vízsugarakkal, 
mosólécek segítségével minden 
éjjel lemossák vele az Alagút 
csempefalát. Hetente egyszer, 
csütörtökről péntekre virradó­
ra pedig ultrás meleg vizet 
spriccelnek vele a kipufogó 
gázoktól bekormozódott, be­
szennyeződött mozaikra, hogy 
az ismét eredeti színeiben 
csillogjon.

Sok pénzbe 
kerül
Ha már a mosásnál tartunk,

oszlassunk szét egy félreér­
tést. Amikor ugyanis esik az 
eső, és megjelennek utcáinkon 
a locsológépek, sokan értetle­
nül csóválják a fejüket: „Eső­
ben locsolni? Micsoda pazar­
lás!”

Nos, esőben nem locsolnak, 
hanem mosnak a Köztisztasá­

gi Hivatal dolgozói. íme a kü­
lönbség: A locsolás az, amikor 
a szórófej az úttesttel párhu­
zamos beállításban permetezi 
a vizet abból a célból, hogy 
csapadékmentes időben meg­
kösse a port. Mosáskor viszont 
az eső által fellazított szeny- 
nyeződéseket 3—4 egymást kö­
vető locsolókocsi 45 főkos 
szögbe beállított szórófeje 6—8 
atmoszféra nyomású vízsuga­
rakkal szinte lesodorja az út­
felületről.

Mit dobunk k i?
Tegyünk egy kis kitérőt! 

Hová is kerül az utcán össze­
szedett és a lakásokból, gyá­
rakból elszállított szemét? A 
lerakóhelyékre, más néven a 
szemétbányákba. Azért neve­
zik bányáknak, mert valami­
kor valóban bányásztak itt, 
agyagot, homokot. Csakhogy 
most már ott tartunk, hogy 
1980-ig valamennyi gödör 
megtelik, nem tud több hulla­
dékot befogadni. Mi lesz ez­
után?

A szemét ártalmatlanításá­
nak többféle módszere van. 
Egyik, a jelenlegi, a mélyedé­

ssé k feltöltése, a másik, a lehe­
tő legkorszerűbb irányzat — 
amely kérdésben az elmúlt 
hetekben született döntés — 
szemétégető mű létesítése.

Söpörjön 
mindenki 
a portája elült
A szemét tehát úgy tűnik — 

érték, és mindinkább az lesz, 
ha majd lakásokat, intézmé­
nyeket fűthetnek az elégetése­
kor keletkező hővel. Mindez 
azonban természetszerűleg 
nem jelenti azt, hogy most 
már gátlástalanul szemetel­
jünk, hisz amikért szó volt ró­
la, maga a szállítás, a takarítás 
és még egy ideig a tárolás is 
sok pénzbe kerül.

Sa jnos azonban, nem túl egy­
szerű az utca emberét meg­
győzni, hogy mondjuk a sze­
metet a hulladékgyűjtő kosár­
ba dobja. Talán nem véletlen, 
hogy az augusztus 20-án át­
adott pilisvörösvári óvoda a 
Köztisztasági Hivataltól nem-

6. oldal

M e g r a k j a  ö n m a g á t
7. oldal

csak táblákat kapott ajándék­
ként a KRESZ-parkjába, ha­
nem egy alumínium hulladék- 
gyűjtő kosarat is. Igen, a 
tisztaságra nevelést, csakúgy, 
mint a közlekedés szabályai­
nak elsajátítását, már óvodás­
korban meg kell kezdeni. Ér­
demes megfigyelni, hogy Bu­
dapesten a felnőttek milyen 
rossz példával járnak elöl. 
Majdnem mindenki eszik va­
lamit menet közben. Ami pe­
dig megmarad, azt egyszerű­
en leejtik ott, ahol éppen 
elhaladnak.

A házfelügyelőket jogsza­
bály kötelezi: naponta leg­
alább egyszer, de ha a járda 
később is beszennyeződik, 
többször is kötelesek az épü­
let előtt lesöpörni. És ha el­
mulasztja az illető házfelügye­
lő? Nos, akkor feljelentik. 
Csakhogy (!) a feljelentőnek 
két tanút kell állítani, akik 
bizonyítják, hogy a járda va­
lóban piszkos volt, márpedig 
ki húzna ujjat a saját ház­
mesterével ?

A köztisztasági szabályren­
delet értelmében a kereske­
delmi egységek vezetőinek a 
nyitva tartásideje alatt bizto­
sítani kell az üzlet előtti jár­
daszakasz tisztaságát. A járda­
szigetekért a BKV felel, Még­
sem ott van a baj nyitja, hogy 
ez a felelősség megoszlik, ha­
nem, hogy gyakran egyik ille­
tékes sem érez illetékességet 
a gondjaira bízott terület tisz­
taságára. Ráadásul, ha mond­
juk egy édességbolt dolgozói­
ban meg is van a jó szándék, 
előírásszerűén elhelyezik a ko­
sarat például a jégkrém cso­
magolópapírjának összegyűj­
tésére, nem biztos, hogy a vá­
sárló odadobja. Lehet, hogy 
tíz perccel később ott engedi 
szélnek, ahol a jégkrém el­
fogyott. Mindenképpen felül 
kellene vizsgálni az utcai áru­
sítások létjogosultságát. Az en­
gedély nélküli árusokkal — 
kukorica-, tökmag-, napra- 
forgómag-„kereskedőkkel” — 
szemben pedig teljes hatósági 
szigorral kell fellépni.

Felépítenek például egy há­
zat. Az építőipari hulladék­
anyag a járda szélén „felejtő- 
dik”. Szabály az persze van, 
csak az nincs, áki betartsa. Fő­
útvonalról azonnal, más köz­
területről 4 órán b.elül el kell 
szállítani a kihordott szemét- 
halmot. És mi van a valóság­
ban? A „szeméthegy-tulajdo­
nosok” után szinte nyomozni 
kell, s ha végre előkerültek, 
kezdődhet a hosszadalmas bi­
zonyítási eljárás. 1972 áprili­
sában a Köztisztasági Hivatal 
a Tiszta Budapestért akció 
keretében életre hívott egy 
ellenőri csoportot. Tagjai egy­
részt az általános köztisztasági 
szabálysértések megelőzésére 
ügyelnek, másrészt intézked­
nek a szabálytalanul lerakott 
törmelék és szemét eltávolítá­
sáról. Először írásban szólítják 
fel a szabálysértőt, vagyis fi­
gyelmeztetik a vonatkozó sza­
bályrendeletre, majd gondos­
kodnak a törmelék büntető­
fuvarban történő elszállításá­
ról. Ezután feljelentik az ille­
tőt, majd a szabálysértési fele­
lősségre vonás megtörténte 
után a büntetőfuvar számlá­
ját is benyújtják. 1973 első 
félévében 278 esetben szólítot­
ták fel a különböző vállala­
tokat, szerveket vagy magán- 
személyeket, hogy a közterü­
leten hagyott 984 köbméter sit­
tet azonnal szállítsák el. Hét 
esetben a figyelmeztetés ered­
ménytelen maradt, ezért bün­
tetőfuvarban történő elszállí­
tásra került sor, és a mulasz­
tókat feljelentették.

Aki szereti a környezetet, 
ahol él, ahol lélegzetet vesz, 
amiben gyönyörködni kíván, 
az óvja is azt. Tulajdonképpen 
hiába fenyegetőzik bánki ti­
lalmakkal, retorziókkal, ha va­
laki felnőtt 'ésszel sem tudja, 
vagy egyszerűen nem akarja 
felmérni, hogy a város, a kör­
nyezet tisztasága elsősorban a 
saját érdeke. Mindenki magá­
nak tesz jót, ha nem szemetel. 
A köztisztaság közügy, mind­
annyiunk érdeke, sokat tehe­
tünk érte.

Pless Zsuzsa

Hajnali öt óra. A II. kerületi Erőd utca méhkashoz hasonlít. Sárgára festett gépkocsik közt sárga overallos emberek sürögnek. Még utolsó ellenőrzések, aztán megállás nélkül 
gördülnek ki a kapukon a Fővárosi Köztisztasági Hivatal fél pormentes Csepel és pormentes Skoda gépkocsijai, hogy a város legtávolabbi pontjairól is összeszedjék a szemetet. Mire 
Budapest felébred, a város nagy részében már befejezték munkájukat


